

Имплицитные представления о старости в период ранней взрослости

Научный руководитель – Туниянц Анна Александровна

Ивлева Анастасия Ивановна

Студент (бакалавр)

Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в
г.Ташкенте, Ташкент, Узбекистан

E-mail: nastykon98@gmail.com

Продолжительность жизни растет и вместе с этим увеличивается число старых и пожилых людей, принимающих активное участие в общественной и профессиональной жизнедеятельности. Одним из наиболее весомых и бесспорных оснований необходимости исследования психологического образа пожилого человека явилось резкое увеличение длительности жизни у большей части населения во всем мире.

На сегодняшний момент существуют многочисленные исследования, направленные на выявление стереотипов, установок и социальных представлений по отношению к пожилому поколению у разных возрастных групп. Классическими примерами негативных представлений о пожилых людях является образ одинокого, склонного к депрессиям человека, имеющего финансовые проблемы и слабое здоровье [4, 5].

Несмотря на обширное теоретическое обоснование и многочисленные исследования феномена социальных представлений, до сих пор мало изучены общие закономерности формирования и функционирования имплицитных или же обыденных представлений. Подобные представления складываются не в рамках научного исследования, а в повседневной жизни, в частности на основе интуиции, мимолетных ощущений, без участия рационального анализа [1].

Социальные представления помогают человеку осмыслить и проанализировать окружающую социальную среду. Имплицитная составляющая представлений основывается на непосредственном опыте, образах, установках и стереотипах, которые преобладают в социальной среде. Однако для выявления обыденных, внутренних, скрытых представлений требуется специфический инструментарий, например, использование качественных методов, которые позволяют отчасти реконструировать имплицитные смыслы [2].

Целью нашего исследования являлось выявление имплицитных представлений о старости, а также описание образа пожилого человека в восприятии молодого поколения.

Для реализации поставленной цели был разработан авторский набор 30 описательных утверждений на основе 6 сфер, характеризующих образ пожилого человека. «Когнитивная», «Эмоциональная», «Коммуникативная» сферы были сформулированы на основе предыдущих исследований [6, 3]. Другие три сферы «Волевая и поведенческая», «Ценностно-мотивационная и отношение к миру», «Внешность и привычки» были составлены нами.

Был проведен опрос 109 девушек и 47 юношей, в возрасте 18-33 лет; они оценивали себя, а также такие образы, как «самый лучший вариант моей старости (реалистичный)», «наиболее вероятный вариант моей старости», «моя мама старости», «мой папа в старости», «большинство моих сверстников в старости», «большинство старых людей сейчас».

Чтобы выявить имеют ли представления молодых людей о старости структуру близкую к логической организации личностно-поведенческих характеристик был использован факторный анализ.

Факторный анализ оценок, которые респонденты ставили себе и набору образов по 30 утверждениям, позволяет выделить 3 фактора (суммарный процент объясняемой дисперсии 57%). Названия и описания факторов указаны ниже (в качестве примера даны по две

характеристики):

1. Открытость новому (положительный полюс)
Стремление к успеху, достижениям
Следование тенденциям современности
2. Мнительность (положительный полюс)
Подозрительность
Категоричность, склонность к преувеличениям
3. Социальная изолированность (отрицательный полюс)
Ценность близких отношений
Глубокие доверительные отношения

Изначально предполагалось, что отдельные факторы будут соответствовать оригинальным сферам, однако это не подтвердилось. Возможно, это связано с тем, что оценочные категории в ранней взрослости во много генерализированы. Небogatый жизненный опыт не позволяет молодым людям детализировано представлять и оценивать различные аспекты психологических проявлений пожилых людей.

Поскольку, полученная факторная структура не соотносима с изначально выделенными логически обоснованными сферами, можно говорить о том, что в данном случае выявлены именно имплицитные представления, обнаружен стоящий за ответами респондентов неочевидный, не рефлекслируемый уровень представлений.

Для того, чтобы определить, являются ли выделенные на уровне факторов характеристики достаточно существенными в отношении восприятия образа пожилого человека, был проведен одновыборочный тест Стьюдента. Его результаты показывают, что и оценки современных пожилых людей, и оценки образа «мои сверстники в старости» по всем трем факторам значимо отличаются от нейтральных (нулевых). В восприятии молодого поколения большинство пожилых людей сейчас не ведут активную деятельность, они не решительны, замкнуты (*средний балл по «Открытости новому» -0,864*), они сохраняют консервативный взгляд на жизнь и излишний контроль (*«Мнительность» 0,574*). Однако подчеркивается их доверчивость, стремление заботиться о близких и родных, богатый жизненный опыт и легкость в общении (*Социальная изолированность 0,350*). При этом молодые респонденты видят себя в старости как мягкого, толерантного человека (*«Мнительность» - 0,173*), сохраняющего современный взгляд на жизнь (*«Открытость новому» 0,384*) и дружелюбность по отношению к другим (*Социальная изолированность 0,266*). Тут обнаруживается желание молодежи сохранить за собой некую предприимчивость, интерес к жизни; то есть с потерей активной профессиональной жизни, они приобретают наличие свободного времени для себя и чему-то новому.

Источники и литература

- 1) Блинова Ю. С., Ластовенко Д. В. Имплицитные представления студентов об экологически ответственной личности / Социально-гуманитарные технологии. – 2019. – № 3(11). – С. 45-52.
- 2) Горбунова В.В. Проблемы исследования имплицитных теорий / В.В. Горбунова // Вопросы психологии. 2011 № 4 - С. 119–128.
- 3) Гроголева О.Ю., Дианова Е.А. Социальные представления о пожилых людях и старости у современной молодежи // Молодёжь третьего тысячелетия: сборник научных статей XLII региональной студенческой научно-практической конференции. – Омск: 2018. – С. 860-864.

- 4) Зайцева Ю.Б. Стереотипные представления массового сознания о "старых людях" // Теоретическая и экспериментальная психология. 2008. №1.
- 5) Зинина А.А. Престарелые люди и психологическое благополучие в старческом возрасте в социальных представлениях разных групп общества // Научные труды Московского гуманитарного университета. 2017. №1.
- 6) Лемиш В.В. Образ пожилого и старого человека в представлениях взрослых 20-39 лет // Известия АлтГУ. 2015. №3 (87).